

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Almería, un mes.....	Pesetas 150
Provincias, trimestre.....	" 500
Extranjero, ídem.....	" 1000
Número suelto.....	" 005
Idem atrasado.....	" 025
Para revendedores, 25 ejemplares.....	" 075

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, línea cuerpo 8.....	Pesetas 050
En segunda y tercera plana, ídem ídem.....	" 030
En cuarta plana, ídem ídem.....	" 020

PAGOS ANTICIPADOS

OFICINAS Y TALLERES, JUAN LIROLA, NÚM. 2.
TELÉFONO, NÚM. 142

Desde la Cárcel.

El espíritu clerical.

Yo no he nacido para cantar a los Santos—dijo un día el infeluz Voltaire. Y sin embargo, en versos inmortales, canto a Juana de Arco, la doncella canonizada, cuya vida fué toda un puro milagro.

Yo tampoco he nacido para cantar a los Santos. Desde lo más profundo de mi alma sentí siempre cierta gran aversión a cantar las glorias de los santos, no porque no sea digno de una estrofa sublime San Lorenzo en las parrillas, ni Santa Genoveva en el desierto, ni Pablo de Tarso en sus peligrosas correrías, ni Santiago en medio de un ejército excitado por el olor de la matanza, sino porque los que se dicen religiosos no cantaron tampoco a Giordano Bruno en la hoguera, ni a Daudet asesinado, ni a Garibaldi defendiendo la libertad de un pueblo, ni a ninguna de las víctimas que en París murieron la trágica e histórica noche de San Bartolomé.

Y en esta textura me mantuve siempre. Aquí, a esta cárcel de mis pecados, donde tan solo son acogidos los criminales y ladrones que por el mundo fuimos un día, vienen una vez por semana varias señoras respetables, vestidas de negro, de semblante dulce y triste a la par. Son las catequistas, las damas catequistas, siempre sonrientes, amables, cariñosas. A esta casa infamante, que mancha y denigra, vienen tan solo guiadas por un sentimiento de piedad, que las hace olvidar el crimen que cometerá el condenado a cada una perpetua, y que las lleva a trabajar por la salvación de su alma. Como se ve, el móvil que las guía no puede ser ni más plausible, ni más mérito.

Pero yo he caído en la tentación de creer que la salvación de un alma es cosa muy fácil y que no es por cierto esta misión muy propia de mujeres amables, de dulce y triste semblante. En verdad que no es para sudar ni fatigarse el venir todos los martes a la cárcel, visitar a los presos, rejarlos, estampar y escupularlos, aconsejándoles inspiradas en los sanos principios cristianos y hacerles cantar a los santos en tono meloso, triste, más para hacer llorar que para alegrar el alma. Era verdad que no es propio de jóvenes vestir de negro, no adornar el busto y la cabeza con flores bellas que son el encanto de la vida, dar al semblante un aire melancólico y sombrío que las afea y entristece en visitar a hombres de almas perversas, eternamente rebeldes a todo lo que no sea destruir, exterminar.

Y volvamos al cantar, al eterno cantar de divinidades que no se si fueron. Las damas catequistas salvan las almas de los presos haciéndoles cantar en tono meloso. A las horas del oscurecer, cuando la oscuridad de la noche invade mi habitación, cuando todo es feo a nuestros ojos que no aciertan a ver porque los ciegan aun los resplandores vividos del sol que se fué, un conjunto de voces broncas, enronquecidas, de voces suaves, delicadas, sube del patio llevando sus ecos, que son ondas sonoras de notas violentas y quedas, bruscas y melódicas, a nuestra celda que está lejos, a las salas principales de la casa.

Aquella invocación sagrada en labios que no hicieron más que blasfemar, que seguirán blasfemando, despierta en mi un sentimiento de conmiseración... de conmiseración hacia estas pobres mujeres, hacia estas jóvenes infelices que jamás se dejaron enternecer por el cantar amoroso que despierta en toda alma delicada, un dejo puro de idealidad, y que en cambio, meclan sus voces que son trinos de pájaros moribundos con voces broncas que se resisten a este reclamo todo melancólico:

¡Oh! María, madre mía,
¡Oh! consuelo del mortal...

Si es para sentir lástima y conmiseración por todos aquellos que en la primavera de su vida necesitan buscar alientos y amparo en lo desconocido, por aquellos que dejan pasar por su lado la alegría, el amor y las flores para cantar a María, que solo ofrece flores, amor y alegría a los que pasan al no ser, después de dejar los ojos marchitos por el llanto, el semblante demacrado por el ayuno y la abstinencia, el cuerpo lacerado por flagelaciones dolorosas. Si es para sentirse dolorido ante este cuadro que es una pura ficción, que más perturba que conforta, que aniquila las energías de aquellos que no desean como yo cantar al trabajo que es don de vida, al amor que nos eleva a Dios, al jardín que poetiza nuestros ensueños de jóvenes y nuestras ilusiones de luchadores.

Las damas catequistas se marchan por fin, y a las calles salen con su eterna triste sonrisa, que no revela más que pobreza de ánimo. En la cárcel quedamos los criminales, los ladrones, que aquí presos reimos con risa fría de incrédulos... tal vez de desengañados. A casi todos se les olvidan los consejos y el canto de las catequistas, pero a mí no. Cuando ya acostado y con los ojos medio vendados por el sueño pienso en los sucesos del día, me acuerdo de aquellas pobres mujeres de traje negro y de caras tristes y mis oídos aun parecen percibir clara y distinta las voces broncas de aquellos hombres que llamaban a María, sin saber tal vez quien es esta señora tan llevada y tan traída. Y en mi mente el cantar reemplía iba paulatinamente cambiando de música, y de letra: las notas de un misticismo empalagoso tornábanse vibrantes como el agudo son de un cornetín guerrero; la petición de auxilio que cada palabra entrañaba, trocábase en un ofrecimiento generoso de la sangre y de la vida; el grupo de hombres que en el patio de la cárcel cantaba con virriote en una brisa falanga de luchado-

res y redimidos. El cantar a María era entonces para mí un cantar al trabajo y el patio de la cárcel un taller.

Cuando desperté, sonreí diciendo: Yo no he nacido para cantar a los santos.

Horacio Navarro.

La Semana en la Bolsa.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En perspectiva de las consecuencias que pudiera tener el debate planteado en el Congreso, acerca del proceso de Ferrer, ha transcurrido toda la semana sin que la Bolsa madrileña diese muestras de haber sacudido su letargo. La escasez ó la falta de negocio, precisamente más accentuada en los últimos días del mes, era indicio de que la liquidación estaba hecha; pero desde luego la persistencia del malestar general causa de continuas alarmas é inquietudes. En estas condiciones ha llegado á producirse la crisis ministerial, no por esperada, menos temida. La situación política parece muy difícil, y los asuntos económicos se complican por la implantación del servicio militar obligatorio exigirá gastos muy considerables, si el Congreso aprueba el proyecto de ley votado por la Alta Cámara. Todos los trabajos de la especulación durante la semana han tenido por objeto liquidar con perjuicios del elemento Bajista, lo cual no fué obstáculo para que al sobrevanir la crisis tantas veces anunciada como pretexto para el alza, se produjera una sensación de extrañeza que se traduce por algunos impulsos en sentido de descenso de los cambios.

El Interior á fin de mes ha cerrado á 84'15, perdiendo veinte céntimos con respecto al cambio que se fijó el viernes, después del corte del cupon. En París el Exterior también retrocedió de 88'32 á 82'75; pero aun no se conoce el resultado consiguiente á la declaración de la crisis. El Interior al Contado, en partida, se publica á 84'10 y los títulos pequeños á 82'60, cambios que agregando el importe del cupon equivalen, respectivamente, á 84'30 y 87'40, indicando un ligero avance respecto á la cotización publicada en el primer día de la semana. El Amortizable nuevo ha seguido cotizándose sin variación á 92'90 y descontado el cupon quedará á 92'30 en partida y 92'45 en títulos pequeños: el viejo continúa firme en 101'75. No se publica ninguna operación en obligaciones del Tesoro.

El grupo bancario mantiene su consistencia repitiendo el cambio de 449 las acciones del Banco de España, lo mismo que las del Hipotecario que no varían de 262. El Corro del Río de la Plata se ha reanimado en las proximidades del vencimiento mensual, y cierra con operaciones á 487 pesetas. Entre los valores industriales, algunos como los Tabacos y las Azucareras, han sufrido bruscas oscilaciones, perdiendo seis ó ocho enteros, hasta que al fin la crisis acaba por restaurar los cambios, con alguna mejora. Así resulta que las acciones de la Tabacalera suben desde 334 á 338 y las Azucareras preferentes pasan de 46'50 á 48.

Los altos Hornos no bajan ni suben de 231 y los Explosivos también se sostienen entre 306 y 307 última cotización.

Los Ferrocarriles no ofrecen negocios y los Francos aparecen contenidos en su movimiento ascensional por las costas del Tesoro, cerrando indecisos entre 8'50 y 8'40, sin que se registren operaciones en libras.

José María de Arévalo.

De Sociedad.

UNA BODA

Ayer mañana se casaron la Sta. Emilia Moreno Manalad, hija de nuestro distinguido amigo D. José Moreno, y el joven D. Faustino Martínez Leal de Ibarra, hijo de D. Ramón Martínez. Fueron los padrinos la señora doña Magdalena La Saleta y su esposo D. Francisco García Peinado.

Asistieron al acto las señoras doña Natividad Forcada de Fernández y la señora doña Elena Martínez de Belver. Y con ellas, las amigas de la gentil y bellísima novia, señoritas Magdalena Belver, Isabel Martínez, Manuela Lacal, Eduarda y Magdalena Cara, Pepa Martínez Leal de Ibarra—hermana del novio—, Consuelo Ramirez, Mini Tomsom, y Angelia Jesús García.

El sexo fuerte estuvo representado por los señores Esteva, Piño, Corominas, Rode, Vivas don Adrian, y otros muchos cuyos nombres no recordamos.

La ceremonia nupcial tuvo lugar en la casa de los padres, que aparecía materialmente vestida de flores. Con haber sido este un acto íntimo de familia, los dueños de la casa, realmenteanagados con la felicidad de los que desde el día de ayer son sus hijos, supieron convertirlo con su galantería en un verdadero sarao.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, sobre el cual, después del derroche de exquisitos manjares, dulces, licores, y champagne, derramaron una verdadera lluvia de ramos de flores para las lindas señoras y señoritas del concurso.

Los felices novios partieron ayer mismo en el tren correo con dirección á Madrid. A la estación fueron acompañados por la familia y los invitados.

Felicitemos cordialmente á la familia de los enamorados esposos; y á ellos, nos bastará con desearles largos años de vida. Que ya saben convertirse en años de intensa felicidad, con el sincero afecto que los entizo para siempre.

El octavo no mentir.

Dos monjas con matute.

Formidable ha sido el escándalo que se ha originado días pasados en el filatelo de la Castellana de Madrid con dos rechonchas y coloradotas monjas. Próximamente á la una de la tarde se presentaron en el lugar citado las religiosas en cuestión, llevando del zonzal á un escudillo jumento cargado de ramas.

Las inocentes miradas de las monjas, más que tranquilizar á los empleados de guardia en el filatelo, les hicieron entrar en sospechas y se lanzaron al registro de las ramas conducidas por el famélico polino.

—Solo ramas, hermano—decían las religiosas con voz melosa y ademanes de una timidez abrumadora.

Pero, si, sí; ¡corcholitos con las monjitas!

Bajo aquellas verdes ramas iban admirablemente colocados unos cuantos kilos de garbanzos.

El escándalo que se produjo es de los que forman época. Las monjas se negaban á pagar los derechos debidos; pero, al filo, aplacaron sus iras y se resignaron á cumplir con los deberes impuestos á todo ciudadano.

Algo nerviosas, se disponían á abandonar el filatelo, cuando surgió una matrona que registró á viva fuerza á ambas, encontrándoles debajo de las faldas siete docenas de buenos, que también pretendían escamotear al aforo.

Con cuanta razón venimos pidiendo que se supriman los consumos y... las monjas!

Concurso epistolar.

Número 78.

Aurea: Después de unos meses de alejamiento, vengo á tí con ademan contrito á rogarte que me perdones por mi obstinado silencio y á decirte una cosa que te llenará de asombro.

Te quiero con todo mi corazón así, esentado, sin lirismos apasionados, sin naturalismos desaprensivos y sin exaltaciones románticas... Es un grito mil veces contenido, que nace de lo más íntimo de mi alma y allá vá para que tú lo recogas.

Esta nueva afeción tan diferente de la sincera amistad que en un principio te profesé, ha conseguido dominarme en lucha noble y se me ha entrado alma adentro sin que mi voluntad harto débil pudiera impedirlo... considera cuán derrotado y maltrecho estará mi pobre corazón cuando violento mi mutismo mantenido con una tarquedad inconcebible.

¿Que como fué? Casi ni me di cuenta por aquel entonces. Lo que sí recuerdo con indecible deleite fué la última vez que te ví. Tu no te distes cuenta de que yo estaba cerca de tí contemplándote con arrebatamiento. Era una tarde dichosa del pasado otoño. El hermoso sol de nuestro terruño se despedía con amorosos besos de las azules aguas de la bahía donde á tu conservaban las estelas de unos buques que habían partido; allá en el cenit extendíase una variedad de rosadas nubes; la gente pululaba desde el Digue al morro dejándose tras el bullicio de unos pasos provincianos para buscar nuevas sugerencias en la calma atonal de la tristonía tardía.

Vi venir el coche, y suponiendo que te venías en él no quise que me vieras; los amigos que me acompañaban hicieronme el buen oficio de evitarlo ocultándonos entre ellos. Aquel momento tantas veces cortado llegó al fin y la batalla se trabó entre mi corazón y mi voluntad. Era ya todo tuyo. ¡Chiquilla, que hermosa estabas aquella tarde!

Asomastes tu linda cabecita por la ventanilla, y el sol, que ya moría, prendado de tí, sin duda, te envió su más amoroso beso, el más largo, el último... y después de piquetear con tus rubios cabellos dándole irrisaciones de divinas rosidades desapareció. Vi en tus ojos algo de tristeza y sentí algo así como unos celos...

Y cuando me di cuenta de como ya no me pertenecía y que era todo tuyo, quise correr á decirte lo, pero la idea de que no me ibas á creer ó que si me creías ibas á tomar á burla mi amoroso sentimiento me impidió acorcarme á tí.

Esta creencia que es la que me ha mantenido lejos del dulce filatelo de tu divina mirada no existe ya: se ha extumado en la inmensidad del amor que por tí siento.

Hoy solo un daseo constante engañado en mi cariño, me atormenta. Necesito embriagarme con las miradas acariciadoras que irradian tus pupilas, ver como se mueven tus labios al ritmo de una voz entre compasiva y amante al mustiar un te perdonos...

Lema: "Spiraeulum pitae."

Número 79.

María: ¿Te acuerdas? hoy hace dos años que nos vimos por vez primera. Fué en casa de mi tí, la mirada de tus ojos azules como el cielo penetró en mi alma, despertando en ella un sentimiento de cariño hondo y de duda al mismo tiempo; de duda, porque apasar de que antes de marcharme te quería con delirio, no me atreví á declararte mi pasión, tenía miedo de que no me quisieras y que mataras las ilusiones que había levantado en mi mente... Estos dos años han sido de penas porque tu recuerdo me torturaba allí en lejanas tierras al no saber de tí.

Cuando estabas sobre el cantil del puerto despidiéndome con mis primas y agitas como ellas tu pañuelo blanco, sentí desprenderse mi alma y volar al sitio donde tú estabas. Entonces me arropanté de no haberte declarado mi cariño, porque

temía que en mi ausencia llegara otro y tú le admitieras como novio.

Llegó á apoderarse esta idea de mi imaginación de tal manera, que todos mis sueños eran horribles pesadillas que me las inspiraba esta duda.

Estos dos años que han pasado, son para mí dos siglos y me atrevo ahora á declararte mi cariño, pues prefiero la realidad, aunque triste, á la incertidumbre en que estoy siempre.

Quiero hablarte, quiero escuchar de tus labios si matas ó alantas mis esperanzas, por tener la dicha de contemplar de cerca tu cara, escuchar el sonido de tu voz y que penetre en mi alma la mirada de tus ojos azules como el cielo.

Esta noche en tu reja me esperas, allí iré y siendo tú un angel no serás tan ingrata que derrumbados mates las primeras ilusiones de mi vida.

EMILIO

Lema: "Vivir de ilusiones."

Notas parisienses.

¿Cual es el loco?

Yo preguntaría á un alienista notable: ¿En qué concocéis que está loco un hombre?—Éa que se obstina en decir que no es loco, me contestaría él sin duda alguna. Cuanta más energía desplega para sostener su razón, mayor es su locura.

Esto es precisamente lo que ha perdido al farmacéutico Brunet. Comprendo muy bien el argumento de los alienistas.

—Todo el mundo está más ó menos loco—dicen ellos; pues debe ser doblemente loco aquel que pretenda no serlo. Mientras un loco reconoce que está loco, demuestra por lo menos que es menos loco que los otros.

Por esto todo ciudadano, que creyendo estar más loco que unas señoras se presenta voluntariamente á la puerta de un asilo para ser internado, siempre es despedido por el director con estas palabras:

—Si fuérais verdaderamente loco, no estarías aquí.

Pero entonces ¿donde empieza la locura?

Se ha conducido á la enfermería especial del depósito á un saliente que habís pedido en el Eliseo el registro de las reclamaciones. Si es un loco ¿no vendría cordura? Igualmente el ciudadano que se pasea por la calle diciendo: «Todos de rodillas, yo soy el Papa!» es conducido á las Petites-Maisons. Pero el loco promete suprimir la miseria, la guerra, la injusticia, se le corduce en triunfo hasta el palacio de Berlián. Luego, de estos locos ¿cual es el más loco?

En China, los locos son venerados y sus palabras se escuchan como las de los oráculos. Sin ir tan lejos, en Francia mismo, la reclusión no siempre es considerada como una desgracia. Un elector que venía solicitando desde hace mucho tiempo que le dieran un destino oficial decía:

Por fin, nuestros diputados, me han atendido; me ha conseguido una plaza de alienado.

C. V.

Nuestro servicio telegráfico

Desde hoy nos hace esta importante sección del periódico, la acreditada agencia Almodóbar, que ya en otra época estuvo encargada de él.

Nuestros lectores, recordando los éxitos informativos alcanzados por Almodóbar en nuestro propio diario, nos relevarán de todo elogio.

Azufre Negro Arsenical.

Preventivo contra el oídium y Altiça (escarabujillo negro) y pulgones. El mejor, el más insecticida, el más económico, se azufra en 25 0,0 más que con el corriente. Desaparece su color negro antes del corte de los Racimos, quedando con su pavón natural.

Precio: á 7 pesetas 50 céntimos saco de 40 kilos, incluso embalaje en el Depósito de D. Egeogio de Bustos.

Efectos Navales. Paseo San Luis.

SECCIÓN OFICIAL

Boletín Oficial.

Extracto del número correspondiente al día de ayer:

R. O. circular del ministerio de Fomento disponiendo se oiga á las Juntas Sinciales de Corredores de comercio á fin de fijar el número de individuos de que se han de componer los Colegios.

—Circular, haciéndose saber que por la Dirección de Antoras Españoles, se ha nombrado representante en esta capital á D. Miguel Gómez Navarro.

—Fijación de precios para el suministro del Ejército y Guardia civil.

—Anuncio para la celebración de la cuarta subasta para el arriendo de los pastos y leñas del pueblo de Tíjola.

—Notificación de multas á los ayuntamientos que se expresan, por no haber formulado los nuevos repartimientos de la contribución territorial.

—Admisión de registros, á D. Juan de la Cruz Navarro, en término de Gergal, con el título de «La Navarra».

—Al anterior, en el mismo término, con el título de «La Jota».

—Al mismo Sr. de la Cruz Navarro, otro registro, con el nombre de «Con Exceso», en término de Gergal.

—El Juez de Instrucción de este partido cita, llama y empieza al procesado Cayetano López Muñoz.

Relación de las operaciones facultativas que se practicarán en los términos y períodos que se expresan, por esta Jefatura de Minas.

—El alcalde de Chairivel, que se hallan expuestos al público los repartimientos sobre la riqueza rústica, pecuaria y urbana.

—El Alcalde de Somontín, lo mismo que el anterior.

El alcalde de Alhama, designación, por secciones, de los individuos que, mediante sorteo, forman la Junta de asociados.

Providencia de la Sección de Positos, declarando incurso en el segundo grado de apremio, á D. Francisco Riado Sedeño, y á don Francisco Riado Bueno, vecinos de Padules.

La Audiencia de Granada hace saber, al objeto de las reclamaciones que se crean oportunas, que los señores que se expresan han solicitado el Juzgado municipal de Mojácar.

La sociedad «Purísima Concepción», de Cuevas, requiere á los Sres. que se expresan, para que satisfagan el dividendo número 67.

—Sección no oficial.

La Gaceta

La llegada ayer contiene las siguientes disposiciones:

Reales decretos admitiendo las dimisiones á los ministros del anterior Gabinete y nombrando á los que forman el actual.

Ministerio de Hacienda. Real orden declarando no ha lugar á la adjudicación definitiva del concurso celebrado para la impresión ó tirada y circulación del Boletín general de Ventas de bienes del Estado y demás desamortizables y disponiendo verifique otro nuevo concurso con sujeción al pliego de condiciones publicado en la Gaceta de 10 de Febrero último.

Ministerio de la Gobernación. Real orden referente á la relación entre la ley municipal y la legislación sobre descanso en domingo en cuanto se refiere á ferias y mercados.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes. Real orden resolviendo el expediente de arrego escolar del Ayuntamiento de Cuevas Cardiel (Burgos).

—Otra disponiendo se anuncie á concurso de traslado la plaza de profesor de Pedagogía de los estudios elementales de la Escuela Normal Superior de Maestros de Toledo.

—Otra dejando sin efecto la de 15 del mes anterior, y que D. Rafael Altamira y Crevea se encargue nuevamente del despacho de los asuntos de la Dirección general de Primera enseñanza.

Ministerio de Fomento. Real orden disponiendo se anuncie la provisión, por concurso, de la plaza de verificador de conductores de agua de la provincia de Málaga.

—Otra resolviendo instancias formuladas por el Consejo de Administración de la entidad gestora de Asociaciones tintinas, denominadas La Cantabria.

—Otra disponiendo ¿cose en el cargo de subdirector de Comercio, Industria y Trabajo D. Lorenzo Muñoz y González, jefe de Administración de segunda clase, oficial de la de primeros de la Secretaría de este ministerio.

—Otra nombrando subdirector de Comercio, Industria y Trabajo á D. Norberto González Auroles y Martínez, jefe de Administración civil de tercera clase, oficial segundo de la Secretaría de este ministerio.

—Otra resolviendo instancias formuladas por el Consejo de Administración de la entidad gestora de Asociaciones tintinas, denominadas La Cantabria.

—Otra disponiendo ¿cose en el cargo de subdirector de Comercio, Industria y Trabajo á D. Norberto González Auroles y Martínez, jefe de Administración civil de tercera clase, oficial segundo de la Secretaría de este ministerio.

Parcela solicitada.

El Administrador de Propiedades é Impuestos ha remitido al periódico oficial, para que pueda reclamar quien se crea perjudicado, el anuncio de haber solicitado doña Luisa de Coca y Plaza una parcela de terreno en la carretera de Vilchez á Almería, en el kilómetro del término de Gádor.

Aviso á los alcaldes.

El mismo señor Administrador, recuerda á los alcaldes de los pueblos la obligación que tienen de ingresar en las Arcas del Tesoro el 20 por 100 de bienes propios y el 10 por 100 de pesas y medidas.

Edicto cumplimentado.

El alcalde de Huéctija ha devuelto una vez cumplimentado un edicto publicado con motivo de las reclamaciones del trazado primero y segundo de la Carretera de Gádor á Lavay.

Recurso de alzada.

Ayer se presentó en el Gobierno civil, un escrito por D. Joaquín Borbalán Sánchez en el que recurrió ante dicha Autoridad contra un acuerdo del Sindicato de Riegos de Almería, por el que se le condena á una multa de ocho pesetas y costo del juicio.

Guillermo Herrera.

Por ampliación del local, las oficinas de este representante de maquinaria han sido trasladadas al Paseo del Príncipe número 41, bajos (esquina Méndez Núñez).

SECCIÓN INÚTIL

Crónica.

Nuestra crisis.

No sé el juicio que habrá merecido á los lectores de esta sección, si es que algunos tiene, la crisis que ha padecido, la misma, resuelta ya desde hoy, al mismo tiempo que Canalejas resuelve la suya.

Porque supongo que habrán ustedes observado, que la nuestra tuvo por causa, la inserción en estas columnas de los discursos que D. Melquiades dejó en el aire, días pasados, con motivo del debate Ferrer.

Bien miradas las cosas, pudiéramos decir, que á pesar de ello, la sección que diariamente viene ocupando esta esquina del periódico no ha faltado un solo día, porque con ensanchar el renglón del título, de manera que abarque todas las columnas, teníamos ya hecha la Sección inútil. Toda la plana lo sería, con la ventaja sobre los trabajos inútiles diarios, de que esta vez rellenaría el verbo de un colosal artista.

Esa ha sido la causa. Hemos preferido, y eso ha ido ganando el paciente lector, dejar paso á una de las más hermosas obras oratorias de ese ilustre inútil, que se llama D. Melquiades, y además, nos hemos dado el gusto de cantar, por el azar de las circunstancias, entre nuestra ruada, un compañero, que á pesar de sus inutilidades, ha conseguido al menos por unos días, sacudir el alma nacional, con los admirables acentos de su maravillosa oratoria.

De manera que, vueltos ya á la normalidad, solamente hay que decir, que no lo haremos más, á no ser que ustedes prefieran que así sea.

Bueno ¿y qué decir ahora? ¿De qué hablar cuando aún está saturado el ánimo del asunto político que tanto ha apasionado á unos y á otros, estos días?

Nada mejor, para desprenderse de la zampoña que estas luchas ocasionan, que remontarse al polo opuesto, al del Arte. Y en este campo, nos presta también la actualidad, asunto grato, por sí, y por tratarse además de un artista ilustre, nacido en esta tierra y conocido de todos.

Me refiero á Francisco Villaspesa. Nos cuentan los periódicos que ha leído á la compañía Guerrero-Mendoza su tragedia El Alcázar de las Perlas, y aseguran que los que participaron de su audición, que es una verdadera joya poética. Que seguramente, armará una revolución cuando se estrene en Granada, que es donde, buscando escenario apropiado, se estrenará, ya que el asunto de la obra tiene por lugar de acción el propio y encantador palacio morisco.

Es curiosa la manera, cómo esta obra ha ido á manos de los grandes artistas que con tanto cariño la han acogido. Reacio andaba el poeta en terminarla, por temor al consabido calvario del autor novel, y bastó simplemente que llegase la noticia á aquellos, para que recabaran la primacía de su lectura, que ha sido un éxito grande y entusiasta.

No soy de Almería y declaro que me ha producido verdadero entusiasmo el triunfo de este almeriense, por varias razones. En primer lugar, porque es el triunfo del Arte verdadero, puro. Porque implica una reacción saludable en el arte de hacer Teatro, que dará en tierra con tanta imbecilidad como ahora se usa.

Además también, porque, aunque es sabido y se ha dicho muchas veces que el Arte no tiene fronteras, siempre es grato contar entre los hijos de una región á aquellos que con sus grandes talentos, están llamados á producir obras magna de Ciencia ó de Arte.

Y concretándonos á esta simpática tierra, donde se dan Leonas, observo que es cosa muy frecuente la de enaltecer con verdadero entusiasmo la memoria ó el nombre de sus grandes hijos que fueron y que son. Más se conoce á Almería, por el nombre de aquel desgraciado criminal, que por el de Salmerón, por el de Iribarne, por el de este gran poeta que se llama Villaspesa.

De

VIDA MUNICIPAL

Plaza vacante. El Alcalde ha remitido al «Boletín Oficial», el anuncio del concurso de la plaza de Director del Laboratorio municipal.

El clima de Almería.

Table with 2 columns: Meteorological observation and value. Includes temperature, humidity, wind, etc.

Notas mineras.

Registro. Don Casto Sánchez Sáez, vecino de Pachina, solicita la propiedad de veinte y cinco pertenencias de mineral de hierro...

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados.—Vapor español «Tintoré», de Melilla, con carga general y 107 pasajeros.

Asociación de publicistas.

Continúan llegando adhesiones importantes, que demuestran la gran vitalidad y difusión de los nobles fines de cultura...

Información militar

Servicio de la plaza. Jefe de día: Comandante de la Zona, don D. Eustasio Martín.

AUDIENCIA

Señalamientos para mañana. Sección primera. Causa de este Juzgado, sobre lesiones, contra Damián González Vega.

Registvo civil.

Nacimientos.—Andrés Ruescas Verdégay, Manuel Alonso Molina, Benigna Muñoz Fernández, Carmen Papis Miras, María de la Encarnación Forte Verdégay...

DESCARRILO

Por noticias particulares tuvimos conocimiento de que ayer tarde había descarrilado un tren en las proximidades de Santa Fe.

Libros nuevos.

La flor de la vida. S. y J. Alvarez Quintero han hecho una interesantísima comedia con sólo dos personajes...

Primavera en Otoño.

G. Martínez Sierra ha añadido un nuevo triunfo a su historia literaria. Con el estreno de esta comedia consolida su fama de inspirado y delicadísimo poeta.

Apolo.—(Teatro pictórico).

En insuperables pirados sonetos, canta Manuel Machado el arte de los príncipes de la Pintura y el mérito de sus obras. Entre el texto hay multitud de reproducciones de cuadros célebres.

MERCADO

Table with 2 columns: Precios del día 5. Alhóndiga. Patatas blancas, 46 kilos, 7'00.

Dame mi premio

Señor: yo que he sufrido tanto, tanto que de la vida tuve miedo, y he comido mi pan húmedo en llanto...

NOTICIAS

Se venden armados a 150 uno; por pedidos de importancia habrá rebaja. Injertos. «Insecticida Cruz».

Información militar

Servicio de la plaza. Jefe de día: Comandante de la Zona, don D. Eustasio Martín.

AUDIENCIA

Señalamientos para mañana. Sección primera. Causa de este Juzgado, sobre lesiones, contra Damián González Vega.

Registvo civil.

Nacimientos.—Andrés Ruescas Verdégay, Manuel Alonso Molina, Benigna Muñoz Fernández, Carmen Papis Miras, María de la Encarnación Forte Verdégay...

DESCARRILO

Por noticias particulares tuvimos conocimiento de que ayer tarde había descarrilado un tren en las proximidades de Santa Fe.

Lo ocurrido fué, que un vagón de los que iban enganchados en el centro del comboy de un tren de mercancías, descarriló tres kilómetros antes de llegar al puente de Santa Fe.

Bibliografía.

Jesús en la fábrica. La «Biblioteca Renacimiento», que está prestando un extraordinario servicio a las letras españolas...

Repartos.

Los alcaldes de Turro y Cobar, anuncian la exposición al público de los reparos de rústica y pecuaria de sus respectivos pueblos para reclamaciones.

Reclamado.

La Audiencia de Jaén reclama al procesado José Martínez, natural de Cantoria. A por los toros.

AZUFRE

«La Compañía Franco Española» FLORES SUBLIMADO REFINADO MOLIDO GRAND

NOTICIAS

Se venden armados a 150 uno; por pedidos de importancia habrá rebaja. Injertos. «Insecticida Cruz».

Información militar

Servicio de la plaza. Jefe de día: Comandante de la Zona, don D. Eustasio Martín.

AUDIENCIA

Señalamientos para mañana. Sección primera. Causa de este Juzgado, sobre lesiones, contra Damián González Vega.

Registvo civil.

Nacimientos.—Andrés Ruescas Verdégay, Manuel Alonso Molina, Benigna Muñoz Fernández, Carmen Papis Miras, María de la Encarnación Forte Verdégay...

DESCARRILO

Por noticias particulares tuvimos conocimiento de que ayer tarde había descarrilado un tren en las proximidades de Santa Fe.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Societé générale de Transports Maritimes à Vapeur. Servicio fijo, rápido y directo el día 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de Pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR)

FORMOSA Y PAMPA

«FORMOSA»

saldrá de Almería el 12 de Abril de 1911 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua...

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina.

El magnífico trasatlántico de la COMPAÑIA AUSTRO AMERICANA

«FRANCESCA»

saldrá fijamente del puerto de ALMERIA el día 19 de Abril de 1911, para BUENOS AIRES, con escala en LAS PALMAS, RIO DE JANEIRO, SANTOS Y MONTEVIDEO, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

NUESTROS CONCURSOS

Es ley de vida que casi todos los hombres que medio saben leer y escribir, al llegar al momento crítico en que el amor los prende, se dejen de chiquitías y se lo jueguen todo a una carta...

CONCURSO EPISTOLAR

Suponemos que, en todo el haz de España, pueblo propenso a los arrebatos amorosos y al cultivo de la letra de molde, habrá unos cuantos escritores—solteros, casados, viudos o reincidentes—capaces de comprender nuestra idea...

La sustitución del serrín de corcho

por el PALLÚS (cascarilla de arroz) producirá a los parraleros notables ventajas. Es más barato y conserva la uva mejor que el serrín de corcho.

La sustitución del serrín de corcho

por el PALLÚS (cascarilla de arroz) producirá a los parraleros notables ventajas. Es más barato y conserva la uva mejor que el serrín de corcho.

«LA NUEVA»

Gran empresa de pompas fúnebres que deben preferir los almerienses en atención, siquiera, a haber conseguido que dejen de prescribir los entierros con un 700 por 100 de utilidad.

MUEBLES estilo Luis XV, Renacimiento, etc., Especialidad en el estilo inglés. Estrados de tapicería, á 125 pesetas; de rejilla, desde 100 ptas.

CAMAS de nogal macizo, con somiers patentado, de matrimonio, á 105 pesetas; de haya, desde veinte y cinco pesetas una.

Bazar del León. Tiendas, 9.--Almería.



LA NIÑA Jacobita Martínez Zamora

Ha subido al cielo el día 5 de Abril, á las siete de la tarde, á los 14 meses de edad.

Sus desconsolados padres D. Francisco Martínez Vázquez y doña Isabel Zamora Gómez; sus hermanos Francisco é Isabel; abuelos paternos D. Francisco Martínez García y doña Jacoba Vázquez Morales; abuela materna doña Mariana Gómez Portillo; tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, 6 del actual, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Minero, núm. 9, al cementerio de San José.

No se reparten esquelas.

El duelo se despide en Belén.

Información telegráfica.

De nuestro corresponsal en Madrid, señor ALMODÓBAR.

LAS CORTES

CONGRESO

Después de leída y aprobada que fué el alta de la sesión anterior, se entra en el

ORDEN DEL DIA

Continuando la discusión del proceso Ferrer, le es concedida la palabra al señor Sagner, quien habla exclusivamente para defender á los señores Auditores de Guerra.

Seguidamente hace uso de la palabra el señor Salvatella quien relata, con gran conocimiento de causa, como surgió el movimiento revolucionario en Barcelona, afirmando como consecuencia de sus aseveraciones, la inocencia de Ferrer.

Dice que el gobierno conservador, que presidió Maura, apeló á cuantos medios estuvieron á su alcance para crear una atmósfera gravemente perjudicial para el procesado.

El diputado de la minoría republicana pregunta que si por conducto del gobernador civil de Barcelona se sabía que en aquella población se preparaban actos revolucionarios, por que se dejó sorprender el gobierno por la realización de los mismos.

Continuando su discurso el joven diputado por Figueras, dirige enérgicas censuras al Sr. La Cierva, por haber afirmado éste que el movimiento revolucionario de Barcelona, fué un movimiento separatista.

El Sr. La Cierva interrumpe al orador negando que él hiciera estas manifestaciones.

El Sr. Salvatella confirma sus aseveraciones. Dice que de acuerdo con el actual jefe del Gobierno, Sr. Canalejas, pidió la revisión del proceso de Montjuich.

Felicita al general Luque por su criterio sobre disciplina militar y habla sobre una guarnición que hubo de indisciplinarse.

El ministro de la Guerra, general Luque, entra ruidosamente y protesta, dice, que ese Código que hoy se ha dado ó en llamar bárbaro, ha sido tolerado por espacio de 20 años sin haber-

se tenido la creencia de que es malo hasta que dentro de él cae un aristócrata anarquista.

El señor Canaleja recogiendo las alusiones del señor Salvatella, hace aclaraciones sobre su petición de que se revisara el proceso de Montjuich. Continuando el señor Canalejas su discurso, califica de enorme disparate, el pretender que el Parlamento votase la revisión del proceso Ferrer.

Muestra su extrañeza por no haber pedido esta revisión los deudos de Francisco Ferrer Guardia.

Otrece, en nombre del Gobierno, reformar el código de Justicia militar vigente.

Termina el señor Canalejas su discurso, rechazando el calificativo de bárbaro, aplicado al Código de Justicia militar, por los oradores que han intervenido en este debate, en pro de la revisión del proceso.

Seguidamente hace uso de la palabra el diputado de la minoría lerrouxista, señor Iglesias, (D. Emiliano), dirigiendo duros ataques al exministro conservador señor La Cierva y á los auditores de Guerra por su intervención en el proceso que se discute.

Intervienen después brevemente en esta discusión los señores general Luque y Azzati.

Señalada la orden del día para mañana, levántase la sesión.

SENADO

Ha empezado en la alta Cámara la información oral sobre el proyecto de conversión de la deuda.

Solo ha informado hoy sobre este particular el bilbaíno Sr. Galdif, proponiendo como solución á este problema, que en la conversión de las deudas actuales se rebajasen los intereses, que en el proyecto se consig-

nan. Mañana intervendrá en la misma información, el Sr. Sanz Escartin.

POLITICA

De viaje.

Ha marchado para Andalucía, con

objeto de pasar una temporada, el expresidente de la Cámara popular, D. Eduardo Dato.

Conferencia.

Durante dos horas y media han permanecido conferenciando en el senado, el actual ministro de Hacienda Sr. Rodríguez, con el exministro de este mismo departamento ministerial, Sr. Navarro Reverter.

El Sr. Rodríguez, que por espacio de algún tiempo ha estado alejado de las cuestiones políticas, deseaba conocer la opinión que el señor Navarro Reverter ostenta sobre los problemas financieros de palpitante actualidad, mostrándose dispuesto á la realización de amplias y trascendentales reformas económicas, en todos los departamentos.

Banqueteando.

La Comisión de presupuestos del Congreso ha obsequiado hoy con un banquete al actual ministro de Hacienda y al subsecretario de este departamento, habiendo asistido también al mismo, el señor Canalejas como jefe del gobierno y el Conde de Romanones como presidente del Congreso.

Senador vitalicio.

En la «Gaceta» de hoy aparece una disposición oficial, en la cual se designa haber sido nombrado Senador vitalicio, el actual ministro de Marina, Sr. Pidal, que no ostentaba representación parlamentaria alguna.

La Dirección del Banco.

Aségúrese con firmeza, en todos los centros políticos, que la candidatura del exministro de Hacienda señor Cobián, para el nombramiento de Gobernador del Banco de España, encuentra grandes dificultades.

La ley Osma.

El ministro de Hacienda señor Rodríguez, muéstrase poco conforme con la proposición de reformar la ley azucarera dictada por el señor Osma, cuando desempeñó la cartera de Hacienda.

Maura rehuye hablar sobre el proceso Ferrer.

El Sr. Maura que tenía pedida la palabra para terciar en el debate planteado con motivo del fusilamiento del director de la Escuela Moderna, ha desistido de los propósitos que en un principio manifestara de intervenir, con el detenimiento que las alusiones constantes que le han sido hechas en el Parlamento, demandaban.

La decisión del Sr. Maura es comentadísima.

No se explica su escusa, cuando él es el más llamado á intervenir en este debate por haber ostentado el carácter de jefe de Gobierno, cuando se desarrollaron los sucesos de la semana trágica en Barcelona.

Nueva intervención de Melquiades Alvarez.

El grandilocuente orador de la minoría republicana D. Melquiades Alvarez, intervendrá dentro de dos días, nuevamente, en el debate Ferrer, con objeto de contestar á cuantos oradores han intervenido en el mismo, ratificando su hermosa oración parlamentaria.

Duración de un debate.

La impresión dominante sobre la duración del debate sobre los sucesos de Barcelona, es que ésta habrá terminado en la sesión que celebre el Congreso el sábado de la presente semana, aunque quedan por hablar, entre otros diputados, el Sr. Lerroux.

NOTICIAS

Comisión de agricultores.

Hoy á las 11, ha recibido el Sr. Canalejas en el Palacio de la presidencia á una numerosa comisión de agricultores granadinos, presidida por el Sr. Romero Civantes, interesada en la resolución del problema cañero.

Esta comisión que ya ha sido oída por diferentes ministros, ha entregado al Jefe del Gobierno una extensa y razonada exposición, acompañada de un proyecto de bases que sirva de fundamento para su resolución, por parte del Gobierno.

Mientras la comisión hace estas gestiones, en Motril la excitación es profunda.

Los comercios están cerrados. Hay reconcentrados 250 guardias civiles.

En la plaza de la Constitución hay reunidas 3.000 personas esperando saber el resultado de las gestiones que en Madrid se hacen.

Los aparejadores protestan.

Una comisión de aparejadores ha visitado hoy al ministro de Fomento señor Gasset, con objeto de protestar ante él, de las pretensiones que los arquitectos abrigan, de suprimir este cuerpo.

Circulación de coches.

La mayoría radical del Ayuntamiento de Barcelona, en la primera sesión que se celebre por aquella corporación municipal, presentará una proposición pidiendo no se interrumpa la circulación de carruajes y carros, en los días de Semana Santa.

Fuga.

Del penal de Figueras se han fugado los reclusos apellidados Valero, Aznar y Alvarez, internándose en Francia.

EXTRANJERO

De Marruecos.

Los periódicos de París aseguran

Vapores de la Compañía Sevillana de Navegación á Vapor, de Sevilla.

TORRE DEL ORO AZNALFARACHE CIÉRVANA



SANTA ANA SEVILLA SAN JOSE

Salidas de Almería para Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva, todos los JUEVES. Salidas de Almería para Cartagena, Alicante, Valencia, Palma de Mallorca, Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cete Génova, Lyorna y Marsella llegan todos los DOMINGOS y salen el mismo día.

Admiten carga y pasajeros para dichos puertos. Consignatario, D. Francisco Guerrero.-Oficinas, Dique de Levante

NOTA.—Estos buques admiten carga de transbordo para Isla Cristana y Ayamonte. Esta casa consignataria tiene establecido servicio combinado de transporte de mercancías de domicilio Barcelona á este de Almería, á precios reducidos.

PARRALEROS

Barriles buenos y baratos.

Table with 2 columns: Description of barrel types (e.g., De Pino con serrin, reales) and their prices (e.g., 8.75, 6.50, 10.75).

Para informes, Rafael Gutiérrez.

ALMERIA

NOTA: Con cada barril que contenga PALLÚS, se entregará una autorización del dueño de la Patente de Invencción, D. José Oña, para su empleo en el mismo.

que los soldados imperiales han sido derrotados.

Estos habían vendido sus armas y municiones en vispera de combate, para poder comer.

La lluvia hace imposible toda clase de operaciones.

Las tribus rebeldes continúan recibiendo nuevos contingentes.

Temen los benimitir, que cuando llegue el momento de atacar á Fez, sea invadida por la tribu de Beniguld perdiendo sus bienes y ganados.

LIBRAS ESTERLINAS

El 5 de Abril de 1911.

COTIZACION EN ALMERIA

PAGARON (27'36 cheque.

Salvador Romero y Hermano BANQUEROS

Paseo del Principe, núm. 10.

TRASLADO

Por mejora de local, se ha trasladado la tienda titulada la Francesa, de Santiago Bonnat, de la Glorieta de San Pedro número 3, á la calle de Sebastián Pérez número 2.

Su dueño pone este nuevo establecimiento á la disposición de su numerosa clientela, donde podrán encontrar lo más nuevo y bonito en trajes de cristianar, vestidos y gorras para cortos, como igualmente ropia interior y otros varios artículos para lo mismo.

LA FRANCESA

2. SEBASTIAN PEREZ 2.

Geneduria de libros

per partida doble

Se enseña á determinado número de alumnos; hay horas distintas de clase.

Procedimiento fácil, de todos los conocimientos relativos á esta ciencia.

Diríjase al profesor, E. de Miguel, Judío, 2 (á espalda del 49 de la calle de Granada.)

Diabetes

El vino urandiado «Salvador», hace disminuir un gramo por día, azúcar diabético. Depósito en Almería: Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.

Pizza de Santo Domingo, Almería

VAPOR PARA ORAN

Línea de vapores TINTORE

El magnífico vapor español TURIA sale de Almería para Orán los días 1, 11 y 21 de cada mes. De Orán para Almería, los días 7, 17 y 27 de cada mes.



Línea de vapores «Tintore».

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga, entre Barcelona, Almería y Melilla por el vapor



TINTORE

Servicio Barcelona, Almería y Melilla. Salidas de Barcelona, miércoles.

Salidas de Almería, sábados.

Salidas de Melilla, martes.

Salidas de Almería, miércoles.

Llegadas á Almería, viernes.

Llegadas á Melilla, domingos.

Llegadas á Almería, miércoles.

Llegadas á Barcelona, viernes.

Consignatarios en Barcelona: Señores Domenech, y Cert Hermanos.—Paseo de Colón 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: Señores David J. Melil, sucesores Melil y Levy.

Consignatarios en Almería: Señores Hijo de Ricardo Jiménez S. en C.—Paseo del Principe, 73 y 75.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una agencia de reexpediciones para hacer seguir á Barcelona y á Melilla las mercancías que se reciban del interior, ó vice-versa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al consignatario de este vapor en Almería, para que se reserve pasaje á Barcelona y á Melilla á los señores viajeros que lo solicitan.

Doctor Manuel Marin.

Especialista en enfermedades de los ojos

Oculista del Hospital Provincial.

Consulta: de 7 á 9 mañana y de 12 á 4 tarde.

Gratuita: martes, jueves y sábados de 4 á 5 de la tarde.

Paseo del Principe 1 y Puerta de Pachens.

que hacer á los que deben... á quien le toca... (Y aquí soplo gerdo.) Pero vosotros que podéis evitar... Mi señor tío, debo decir á usted que D. Rodrigo todo lo hubiera evitado si hubiera sido posible; pero el fraile es el que quiere habérselas con él, y le provoca de mil maneras. —¿Qué diablos tiene ese fraile con mi sobrino? —Desde luego es una cabeza extravagante, como todos saben, y hace alarde de tenerse las tiesas á los caballeros. El protege, dirige, ó ¿qué se yo? á una aldeanilla del país: tiene por aquella mozoleta un celo... una caridad, que no sé cómo calificaría... —Comprendo, —dijo el Conde consejero, advirtiéndose en su rostro cierto viso de malicia. —Hace algun tiempo —continuó el conde Atilio— que al fraile se le ha metido en la cabeza que D. Rodrigo tiene ciertas miras. —¿Conque se le ha metido en la cabeza? Ah! ya comprendo. Conozco bien al Sr. D. Rodrigo, y para justificarle en esta parte, necesita mejor abogado que tú. —Puede ser muy bien que D. Rodrigo haya gastado alguna chanza con

aquella muchacha, encontrándola por la calle: es joven, y en fin no es capuchino: tampoco fuera justo que molestase yo á mi señor tío por semejantes muchachadas; pero lo que merece la atención es que el fraile ha empezado á hablar de mi primo como lo haría de un pijo, con el objeto de excitar contra él á todo el país. —¿Y los demas frailes? —No hace caso, porque saben que es un hombre extravagante, y miran á don Rodrigo con el mayor respeto; pero es necesario advertir que este fraile tiene mucha opinion entre los aldeanos, porque tambien hace el santo, y... —Sin duda no sabrá que D. Rodrigo es mi sobrino. —Mucho que lo sabe, y es justamente lo que más le emperrea. —¿Cómo es eso? —Sí, señor, porque, y él mismo lo dice, se complace más con habérselas con don Rodrigo, por la razón de que tiene un protector de tanto valimiento como usted, y que se burla de los grandes y de los políticos, pues el cordon de San Francisco tiene atadas las manos á las mismas autoridades, y... —¡Fraile insolente! ¿y cómo se llama ese atrevido?

ras hablado antes. —Es verdad; pero yo esperaba que el riesgo se disparara, ya porque el fraile volviese sobre sí, ó ya porque se marchase de aquel convento, como suele suceder que estos frailes ora están aquí, ora están allá, y con esto todo [quedaría concluido. Pero... —Ahora ya me toca á mi el componerlo. —Así lo creí yo; dije para mí: el tío con su penetración y su autoridad sabrá prevenir un escándalo. Este fraile está muy hueco con su cordon de San Francisco, como si el cordon de San Francisco, hubiese de patrocinár picardías. Usted tiene mil medios que yo conozco; sé que el padre Provincial le tiene, como es justo, una grandísima deferencia, y si usted cree que en este caso el mejor remedio es el de hacer que el fraile mude de aires, bastan dos palabras... —Deje usted, señor sobrino, el cuidado á quien corresponde, —interrumpió el tío consejero. —Tiene usted razón, —contestó el conde Atilio, como arrependido de haberse propasado. —Conozco que no soy hombre capaz de dar consejos á mi señor tío; lo que siento es quizá haber per-

ciencia que se experimenta al oír una propuesta en que se nota más bien una buena voluntad que conveniencia. —¿A mí qué me importa que otro sea ó no bueno, cuando falta el que sabía nuestros asuntos, y ya había dado pasos para ayudarnos! —Entonces, no hay sino tener paciencia, —dijo fray Bernardino. —Eso ya lo sé yo, —contestó Inés. —En fin, perdone usted la molestia. —No hay de qué; lo siento por usted. Y por fin, si se determina usted á valer-se de algunos de los padres que he nombrado, aquí está el convento que no se mueve. ¡Vaya usted con Dios! Ya presto nos veremos, pues no tardaré en ir á la cuesta del aceite. —¿Qué dese usted con Dios! —dijo Inés y echó á andar para el pueblo, triste desconsolada y llena de confusión, como el ciego que perdió el lazarrillo. Nosotros, algo mejor informados que fray Bernardino, podemos ahora decir lo que pasó. Apenas llegado á Milan el conde Atilio, fué á ver á su tío del Consejo secreto, como se lo había ofrecido, á D. Rodrigo. Era este Consejo una junta de trece personajes de capa y espada, á quienes consultaba el Gobernador

EL DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del doctor CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparece en cinco minutos con la Hemicranina del Doctor. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca, ca. rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales y sifiliticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares la Ciática, la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9.—MADRID

Mineral, natural, gaseosa
PÍDASE
en farmacias,
droguerías, hoteles
y restaurants

AGUA DE BORINES

Alcalina bicarbonatada sódica

Rinones,
hígado, diabetes,
estómago
SIN RIVAL

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO EN ASTURIAS.—Abierto de 15 de Junio á 15 de Septiembre.

Pedir
en los
Cafés

BYRRH

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
á THUIR

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

(Franco)

El Radical

Horas de oficina en las distintas dependencias.

Dirección. Redacción. Administración.

De 4 á 6 t. De 8 á 2 n. De 8 á 12 m. y de 3 á 7 t.

Tarifa de anuncios.

En primera plana, línea, cuerpo 9. 0'50 ptas.
En segunda y tercera plana, línea, cuerpo 9. 0'30 "
En cuarta plana, línea, cuerpo 9. 0'20 "
Noticias reclamos y comunicados, precios convencionales.

Precios de las esquelas de defunción y de aniversario

	Primera plana.	Segunda id.	Tercera id.	Cuarta id.
A una columna, ptas.	15'00	10'00	8'00	5'00
A dos id.	25'00	20'00	15'00	8'00
A tres id.	30'00	25'00	20'00	10'00
A cuatro id.	40'00	30'25	25'00	15'00

De mayor tamaño á precios convencionales, admitiéndose encargos durante todo el día y hasta las cinco de la mañana. Fuera de las horas de oficina de la Administración no se admiten anuncios ni reclamos.

Compra de toda clase de
monedas de oro
y billetes extranjeros.

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, núm. 10.—Almería.

HOTEL CERVANTES

En Melilla.

El dueño del restaurant «Almería», Antonio Jiménez Salinas, abre al público este Hotel el día cinco del próximo Enero, en la calle de O'Donnell, número 19, donde encontrará el viajero un servicio esmerado y amplias habitaciones.

Cocina Española, Francesa é Inglesa.

Establecimiento balneario de Sierra Alhamilla

Primera temporada del 15 de Abril al 15 de Junio de 1911.

AGUAS BICARBONATADO-CALCICAS

Con las termas de Sierra Alhamilla se obtienen curaciones sorprendentes en el Reuma, en todas sus formas y variedades, especialmente en el visceral, en la Gota y Sialitiasis úrica, en las Artritis contusión, Otititis y Perioritis; en las Neuralgias y Neuritis, Histerismo, Corea ó mal de San Vito, en las Parálisis de causa central periférica, Sífilis constitucional, etc.

El establecimiento cuenta con departamento hidrotérmico y con una Estufa húmeda, tan buena como la primera de España.
Médico director. D. Pedro Tena.
Hay fonda en el Balneario.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos.
Capital social

12.000.000 de pesetas efectivas
completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre la VIDA.—SEGUROS contra INCENDIO
SUBDIRECTORES EN ALMERIA

Salvador Romero y Hermano

Paseo del Príncipe, núm. 10.

EL MEDITERRANEO

SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de cerveza.—Málaga.

Depositorio para Almería y su provincia, FRANCISCO CRUZ FERRER, Emir, 13.—Teléfono núm. 71.

Esta acreditada cerveza se vende en los siguientes establecimientos:

Café Colón, Gran café Nuevo, Café Suizo, Circulo Mercantil, Salón Victoria, La Cordobesa, La Bombilla, Venta Eritaña y Cervicería «El Mediterráneo», Paseo del Príncipe, núm. 36.

Banco Hipotecario

DE ESPAÑA

Préstamos al 4'25 por 100 anual
Agentes: Salvador Romero y Hermano

PASEO DEL PRINCIPE, NUM. 10.

ESTOMAGOS DELICADOS



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS
ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á desahora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.
Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Valdecasas (MADRID)
Farmacia, Calle del Lado, número 13

(Fabrica y única fabricacion en España de las Pastillas y sus preparados, PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y Dietética.)

ALIMENTO COMPRIMIDO

VENTA EN ALMERIA: FARMACIA DE J. VIVAS PÉREZ.

El Correo en Almería

Horas de servicio al público.—Imposición de certificados, 8'30 á 10 y 13 á 15; imposición y entrega de paquetes postales, 13 á 15; entrega de pliegos con valores declarados, 8'30 á 10 y 13 á 15; reclamaciones y consultas, 14 á 15; apartados (oficial y particular), 8'30 á 11 y 16 á 17; lista (poste restante), 9 á 11 y 14 á 15.
Correos.—Llegada del correo general, 15'45; id. mixto, 10'15; id. correo de Poniente, 7'51; id. de Levante, 6'24; id. de Nijar, 7'54; id. del peatón de Almería á Entr. S. id. de id. á Pechina y Viator, 8.

Vapor para Orán: tres veces al mes, 1, 11 y 21; Salida del correo general, 11'10; id. mixto, 16'55; id. de Poniente 1.ª expedición; sólo con Dalas, Adra y Berja), 10; id. de id. (segunda id.), 17; id. Levante, 18'30; id. de Nijar 18'30; id. del peatón de Almería á Entr. 10; 11; id. del id. á Pechina y Viator, 9'30.

Venta de sellos.—A las horas que se venían en los servicios.—El Administrador principal, José S. Zocano.

Notas.—Los carteros salen á distribuir la correspondencia á domicilio una hora después de la llegada de cada expedición de correo general y mixto, y de la conducción de Berja.

Los buzones establecidos en las expediciones de tabacos se recogen á las 8 y á las 15 en todo tiempo.

El buzón de esta oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida del coche correo.

Agencia de viajes ARCO

Dirección provisional: Ballesta, 5, bajo.—MADRID.

La forma más práctica, agradable y económica de viajar son los billetes circulares y carnets de hoteles que facilita la empresa ARCO en combinación con la empresa de este periódico.

La Agencia de Viajes Arco se encarga:

- 1.ª De la expedición de billetes de ferrocarril y vapores.
- 2.ª De facilitar todas las indicaciones útiles y necesarias al viajero.
- 3.ª De proporcionar coches á la llegada y

Corsetera con diploma de honor.

Juana Navarro Aguilar.
Se construyen corsés rectos últimos modelos de París, de legítimas ballenas á medida desde 15 pesetas en adelante.
Fajas medicinales para el descenso de la matriz, reducción del vientro para quebraduras de ingle y ombiligo; últimos adelantos. Bragueros sin hierro y aparatos para torceduras del espinazo.
Se vende el artículo del corsé, á precios módicos. PRINCIPE 42

Librería, Papelería, Imprenta.

JUAN FERNANDEZ MURCIA
Tendos. 28.—Almería.

Tarjetas, sobres, mambretes y pequeños trabajos en general, á los cinco minutos de encargos.
Facilidades de pago para ediciones, Edición de obras por cuenta propia.
Material de escuelas, tintas de acreditadas marcas, Tarjetas postales y de fantasía. Libros rayados y de consulta, Modelaciones impresas para Ayuntamiento y Juzgados.
Documentación electoral.

Se alquilan

las casas que en la calle de Regocijos estuvieron ocupadas por la panadería de Miguel Zea.
Darán razón, calle de Talía núm. 1.

general, y que reasumía provisionalmente el mando cuando éste faltaba. El Conde tío, togado y uno de los más antiguos del Consejo, gozaba de algún crédito; pero no tenía igual en ostentarse y hacer que sonase fuera.

Empleaba para esto un lenguaje ambiguo; un silencio expresivo; unas reticencias á tiempo, unas miradas como si dijera no puedo hablar, un esperar sin prometer, y un amenazar con desembarazo. Todo esto producía su efecto poco ó mucho, tanto que hasta un nada puedo en este negocio, siendo á veces la pura verdad, pero dicho de un modo que no se le creyese, contribuía á aumentar su concepto de valimiento, á manera de ciertos botes, que todavía se ven en algunas boticas, los cuales tienen por defuera ciertos rótulos ambiguos, y sin embargo de que nada contienen, sirven para aumentar el crédito de la casa. El del Conde consejero, que había tiempo que se iba aumentando con lentitud, se elevó en un momento hasta el último grado con motivo de un viaje que por comisión hizo á Madrid, en donde, según él contaba, fue recibido con una distinción extraordinaria. En comprobación, decía que el Conde-duque le había honrado con su con-

Concejo habrá tenido que tratar de tan buena alhaja.

—¿Quién es?

—Un hilander de seda; Lorenzo Tramallino, el que.

—¿Lorenzo Tramallino!—exclamó el tío.—¡Bueno! ¡bueno! ¡Qué buen frailecito! ¡Cierito, y tenía una carta para...! ¡última que...! pero no importa... Y ¿por qué el señor D. Rodrigo nada me dice de todo esto, y deja que las cosas pasen tan adelante sin acudir á quien puede y debe dirigirle?

—También diré acerca de esto. Sabiendo los muchísimos negocios que usted tiene en la cabeza (el tío soplando puso la mano en ella, como dando á entender que no sabía cómo todos podían caber en ella), no quería añadirle otro, y además, según lo que he podido entender, está D. Rodrigo tan fastidiado tan aburrido, tan irritado por la insolencia de aquel fraile, que tiene más ganas de tomarse sumariamente la justicia por su mano, que de conseguirla por los medios legales. Yo he procurado echar agua al fuego; pero viendo que la cosa iba mal parada, he creído d. mi obligación prevenir á usted, que por fin es el principal de la familia.

—Mejor hubieras hecho si me hubie-

—Fray Cristóbal de...—dijo el conde Atilio.

Y el tío bufando sacó un papel de un cajoncito de la escribanía, y escribió en él aquel desgraciado nombre; entretanto, el conde Atilio continuaba diciéndolo.

—Ese fraile ha tenido siempre la misma manía. Ya se sabe toda su vida: era un plebeyo, que tenía algún dinero, quería tenerse las tías á los caballeros de su pueblo, y furioso por no poder dominarlos á todos, asesinó á uno de ellos, y para no morir en la horca tuvo que meterse á fraile.

—¡Muy bien! ¡muy bien! allá lo veremos,—iba diciendo el tío sin dejar de bufar.

—Ahora está más furioso que nunca,—continuaba el conde Atilio,—porque se le ha descompuesto un negocio en que tenía grande interés, y de aquí conocerá usted qué casta de pájaro es el tal frailecito. Estaba empeñado en casar á aquella protegida suya, quizá para quitarla de los peligros del mundo... ya usted me entiende, ó quizá para meterla en ellos, quería casarla, y ya había encontrado al hombre... otro protegido suyo, un sujeto cuyo nombre quizá y sin quizá conocerá mi señor tío, porque el

fianza, en términos de preguntarle una vez delante de toda la corte si le gustaba Madrid, y decirle otra vez á solas en el hueco de una ventana, que la catedral de Milan era la mayor de cuantas había visto en los dominios del Rey.

El conde Atilio después de haber hecho á su tío los cumplimientos de estilo y haberle presentado los respetos de su primo, se revistió de cierta gravedad, como afortunadamente sabía hacerlo, y dijo:

—Creo cumplir con mi obligación, sin faltar á la confianza de D. Rodrigo, dando cuenta á mi señor tío de un asunto, que, si usted no lo toma á su cargo, puede ser de gravedad y traer tristes consecuencias.

—Me figuro que será una de las suyas.

—En obsequio de la verdad debo decir que la falta no está en esta ocasión de parte de D. Rodrigo, pero está resentido, y como digo, sólo mi señor tío... ¡Vaya! sepamos.

—Hay en aquel país un capuchino que se ha empeñado en chocar con mi primo, y la cosa ha llegado á punto que... ¡Cuántas veces he dicho á uno y á otro que no hay que meterse con los frailes!... de sobra hay con lo que dan